

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL MOMENTO DE LA CRISIS.

La crisis que conmueve hoy á la sociedad europea, y quien dice á la sociedad europea dice á la sociedad culta de todo el orbe, comenzó tiempo há, y fué notada por los más profundos pensadores católicos de la época moderna.

Cerca de un siglo hace, á raíz de la formidable revolución francesa, que seguramente abrió un nuevo período en la historia de la humanidad, decía el gran Conde de Maistre: «¿Estamos seguros de que no ha comenzado una revolución moral? No hay quizá un solo hombre verdaderamente religioso en Europa que no espere en los momentos actuales algo extraordinario. ¿Acaso no significa nada ese clamor universal que anuncia grandes cosas?... Más que nunca debemos estar preparados para algún acontecimiento inmenso en el orden divino, hacia el cual marchamos con vertiginosa rapidez, digna de llamar la atención de los hombres observadores.»

Saint Bonnet ha dicho: «Nos hallamos á las puertas de una revolución en las almas, como no se vió desde la aparición del Cristianismo.»

Chateaubriand creía que después del aparente eclipse del Cristianismo, se levantaría de nuevo la antigua sociedad que al presente se desmorona.

Y todos, en fin, los que han penetrado con la antorcha del genio en los profundos senos de este trastorno universal, que cada día se va presentando más evidente á los ojos del mundo entero, han convenido en que la crisis se acentuaba de hora en hora, y que su solución favorable seguramente á la fe católica, había de hacerse por los caminos más ignorados y menos previstos.

Mons. Bougand, aquel gran Obispo de Laval, cuya elevadísima inteligencia hallaría hoy tal vez en Francia ocasión más que nunca oportuna para lanzar nuevos y espléndidos destellos sobre las graves cuestiones que conmueven á nuestros hermanos los católicos franceses, decía á poco de la guerra franco-prusiana, en su hermoso libro *Religión é Irreligión*.

«Ciertamente si alguna vez ha llegado á predecirse y preverse alguna crisis moral, intelectual, religiosa y social es la presente. Más, ¿quién podrá decirnos cómo habrá de efectuarse? Quizás sintamos, bajo un dolor más intenso, un grito más penetrante, una renovación espontánea de la fe. Quizá sea necesario que la Iglesia y la sociedad aparezcan unidas en el mismo holocausto y se reconozcan al recibir iguales ultrajes. Las preocupaciones no se desvanecerán tal vez sino después que la Iglesia haya padecido por causa de la sociedad, defendiéndola con su cuerpo, y después que la sociedad acorralada se haya visto obligada á refugiarse en los brazos de la Iglesia. También sería posible que Dios, queriendo salvar la sociedad, hiciese brillar súbitamente la religión.»

Y en otra parte:  
«Sí, á medida que avanzamos, más terribles se tornan las crisis y más claramente aparece la Iglesia como el único baluarte de las sociedades, como el único alimento de las almas, el único freno de las voluntades extraviadas ó pervertidas y el único refugio contra las agitaciones y el envilecimiento del siglo. En la hora presente es el arca única en donde puede refugiarse la humanidad.»

Y recordando á este propósito los tiempos del diluvio, la construcción del Arca y su misteriosa navegación por las aguas desbordadas que inundaban la tierra; cómo ascendía siempre tranquila, serena, conduciendo á la humanidad y llevando en su seno las semillas del mundo futuro, y como aquellos que la tripulaban, llenos de fe, saltaban de gozo al ver las señales de que la tierra volvería á florecer y se levantarían de nuevo los altares, y la nueva humanidad, mejorada por aquel inmenso cataclismo, tendría para Dios un corazón más lleno de juventud y más puro, exclama:

«Tal es la imagen bajo la cual Dios hizo aparecer su Religión, su Iglesia viva á los ojos asombrados del siglo XIX. ¡Oh! ¡Qué vientos han soplado! ¡Qué tempestades! ¡Vientos que minaban los tronos y arrastraban los imperios! Y durante ese tiempo, ¿qué hizo la Religión? Subió á las alturas, *multiplicate sunt aque et elevaverrunt arcum insublime*. Y al elevarse de ese modo llevó y conserva, para devolvérselos, los únicos principios y virtudes que pueden dar vida á las sociedades.»

Si los egregios pensadores que tan claramente percibían las palpitaciones de esta sociedad inquieta y agitada vivieran todavía y tuviesen como nosotros, ante sus ojos el espectáculo de todas las fuerzas católicas de la Europa latina, moviéndose con extraña turbación. Hacia nuevos horizontes que ellas mismas no pueden divisar ni aún en sus líneas generales, seguramente dirían que tal vez nos encontramos ya en el momento más solemne y más grave de la crisis iniciada hace ya un siglo, y cuyo término nos reserva ciertamente la nueva centuria que á pasos de gigante se aproxima.

Para nosotros no es posible siquiera la duda. Todo lo que pasa, la exaltación de las pasiones, la discordia de los pareceres, la franqueza de los unos, el estudiado silencio de los otros, todo indica que el momento de la crisis ha llegado á su período álgido, y que Dios, mediante su Iglesia, esto es, mediante su augusto Vicario, comenzará pronto á desgarrar los velos que ocultan á nuestras miradas las costas de ese nuevo mundo hacia el cual navegamos, como Colón, llenos de fe en Cristo, aunque temerosos de nosotros mismos y de las preocupaciones añejas de muchos de los tripulantes.

Pero es preciso repetir sin cesar esa grande y salvadora afirmación que es el tema constante de nuestros discursos, á saber: en Roma y sólo en Roma está el faro que nos ha de guiar.

Allí debemos tener fijos á toda hora nuestros ojos, atento el oído é inclinada docil y amorosamente nuestra voluntad.

Pueden venir días espléndidos y catástrofes espantosas: mas ni los unos ni las otras deben separarnos en poco ni en mucho de aquel centro de unidad, en derredor del cual han de girar todos nuestros esfuerzos, como gira la tierra alrededor del sol.

Pedro y los que acompañaban á Jesús en la barca que hendía las aguas alborotadas del Tiberiades, pasaron también su momento de crisis terrible, y en medio del peligro, vueltos á Jesús, le dijeron: *¡Señor perecemos!*

Y Jesús, para enseñarles á tener fe, desvaneció al punto la tormenta, y la barca siguió cortando tranquilamente las aguas.

Podemos también nosotros temer un instante por nuestra vida. Somos hombres y la raza del hombre es flaca.

Pero nos volveremos al Maestro y al decirle: *¡Señor perecemos!* seguramente que Él con su palabra desvanecerá de nuevo las tempestades y nos llevará, como á sus discípulos, á puerto de salvación.

Él, sólo Él, y nadie más que Él. ¡Desdichados de aquellos que pongan su esperanza en otra parte!

Barcas que no conduzcan al Piloto Santo, zozobrarán al primer embate de las olas ó se harán pedazos en los escollos del porvenir.

## CRÍMENES INGLESES.

Los señores ingleses están armando una batahola de todos los diablos á propósito de la africanita que el lugarteniente del explorador Berthelott, el honorable Jamessón ofreció para su banquete á los canibales de la región.

Los detalles del festín son en verdad repugnante. Atada á un árbol recibió una cuchillada en el vientre y fué inmediatamente hecha pedazos por aquellos monstruos á las barbas del simpático Jamessón que estaba entre tanto trazando lapiz en mano *d'apress nature*, aquellos admirables croquis que más tarde habían de ser admirados en aristocráticos salones.

Ello es horrible, evidentemente. Mas cabe preguntar: ¿de cuándo acá se ha despertado en la prensa británica, tal prurito de humanidad?

Los Jamessón, no son por cierto desconocidos en Inglaterra; parécenos por contrario, que en todas partes donde han estampado los ingleses su planta, ya en la India, ya en la América, ya en Africa, han dado siempre idénticas muestras de la *delicadeza* de sus sentimientos.

En 1877, cuando la famosa insurrección de la India que por poco acaba con el poderío británico en aquellas zonas, se registraron por millares los Jamessón.

Prisioneros empalados, atados á la boca de los cañones, diseados vivos; mujeres en cinta abiertas en canal, niños echados al aire para que ensayasen los *gentlemen* á recibirles ensartándoles en sus sables... Tales fueron los pasatiempos, tal el *sport* favorito de los rubitos hijos de Albion. No satisfechos con ello, quisieron variar algo el programa, llegando su galantería al extremo de regalar algunos prisioneros á las mujeres de los oficiales, para que las *mistress* y las *misses* les torturaran á placer y no se dieran un punto de reposo en combatir el *spleen*.

En lo que se refieren á turturas, los señores ingleses son muy capaces de poner los puntos sobre las íes á los mismísimos chinos.

Ya en 1871, cuando la furia versallesca, uno de los grandes periódicos de Londres sugirió formalmente la idea de sujetar á la vivisección á los comuneros para estudiar, decía, «en estos miserables, ciertas oscuras cuestiones de anatomía y fisiología humana.»

¿Quién desconoce el horror de las prisiones inglesas, la fría crueldad de los carceleros, lo inverosímil de los suplicios militares? ¡Ah! el país donde las dulces *misses* de ojos de cielo, son acometidas de ataques de nervios al hablarles de asistir á un tiro de palomos, es el país de la tortura refinada...

Creemos que lo imperdonable del crimen de Jamessón estriba en haber hecho despedazar una infeliz esclava por su solo placer personal.

De haberla sacrificado á las venganzas de la vieja Inglaterra, de haber sido aquella desventurada, hija de re-

voltosos contra la filantrópica Albión, entonces Jamessón hubiera sido tan respetable como los vencedores de Delhi, Coumassia y Zululand.

Wellington, dijo que sus soldados de España eran los peores bandidos que en el mundo fuese dable encontrar y que les era facilísimo todo crimen y toda perfidia, y con todo la madre Inglaterra, los elevó á la categoría de héroes porque lucharon por ella.

En la presente hora se cometen con la hambrienta Irlanda toda suerte de atrocidades que encuentran muy naturales los *gentlemen* por entrar ello de lleno en la tradicional política inglesa.

Fuera de casa no admiten tales entuertos y se constituyen en desfaceadores de agravios. Que el Moloch inglés, ha devorado millares de seres humanos... ¡hermoso espectáculo! Que Jamessón se ha recreado por sí y ante sí con una escena de antropofagia... ¡horror!

Todos recordamos la afectada indignación inglesa contra el austriaco Heinau, que en 1848 hacía fustigar á las milanesas, lo cual no impide que los ingleses sujeten al látigo á sus soldados, á sus marinos y á los alumnos de sus escuelas. Todos recordamos aquellas célebres cartas del bueno de Gladstón acerca las horribles prisiones del rey Bomba y más tarde sobre las atrocidades de que eran víctimas los búlgaros, y con todo nada era aquello al lado de las atrocidades y crímenes de toda suerte que se comenten en los presidios y colonias inglesas.

Furtigar los crímenes de otro y esforzarse uno mismo en sobrepajarlos; criticar acerbamente los vicios de otros pueblos y tolerarlos monstruosos en su casa; tronar contra las abominaciones de París cuando Londres se revuelca en las más abominables infamias que haya registrado la humanidad desde la época nefanda del bajo imperio... es por cierto muy inglés.

¡Crueldad! ¡tu te llamas Albión! ¡Hipocresía! tu tienes un nombre: Inglaterra!

## UN ATENTADO.

El día 7 á las nueve se oyó en distintos puntos de Valencia una espantosa detonación.

Los vecinos, alarmados, se asomaron inmediatamente á las puertas y á los balcones con objeto de enterarse de lo que ocurría.

Pronto se averiguó que la causa de aquel estruendo había sido un petardo disparado en el hueco de una reja del palacio arzobispal, en la parte del edificio que linda con la Catedral.

El petardo arrancó la reja en una extensión de tres metros y destruyó los sótanos.

El cardenal Sr. Monescillo se hallaba retirado en las habitaciones interiores.

Lo solitario del sitio en que estalló el petardo evitó que ocurrieran desgracias personales.

El telegrama que anunciaba el suceso dice así:

«Valencia 8 (4 t.)—Se ha verificado una importante manifestación en honor del Cardenal Arzobispo, como protesta contra el bárbaro atentado de que ha sido objeto.

El pueblo de Valencia ha tenido empeño en demostrar sus sentimientos religiosos y su amor al Prelado, patentizando la indignación que tan salvaje hecho ha producido.

Su Eminencia continúa en estado



satisfactorio, habiendo dado gracias al Todopoderoso por haberle librado milagrosamente de una muerte cierta.

También ha orado rogando á Dios que perdone á los autores del atentado.»

Algunas respetables personas que preguntaron á Valencia sobre el infame atentado realizado contra el palacio arzobispal, han recibido el siguiente telegrama del Cardenal Monescillo.

«Salvado milagrosamente, dos contusiones leves.»

Demos gracias á Dios por haber salvado la preciosa vida del insigne apóstol, y compadezcamos muy de veras á quien es capaz de albergar en su pecho sentimientos de tal ruindad y barbarie.

## SECCIÓN NACIONAL

El asunto del Sr. Auñón.

Leemos en *El Correo* que el recurso de queja formulado por el capitán de fragata D. Ramón Auñón, comandante del crucero *Infanta Isabel*, contra las disposiciones del ministro de Marina Sr. Beranger, que dieron origen al arresto de aquel jefe, y la suspensión del mando que ejercía, ha sido resuelto por el tribunal del departamento de San Fernando del modo siguiente:

1.º Que no se considere como castigo ni corrección de ninguna especie, que no existe, la suspensión de mando impuesta de real orden.

2.º Que tampoco se considere el arresto como castigo, sino como detención preventiva, y que como ésta no puede imponérsela el ministro, sino el fiscal, se consulte á éste si debe continuar y su contestación se eleve al Gobierno.

3.º Que el fiscal no puede ser nombrado por el ministro, pero que para dar validez á lo hecho el capitán general nombra por sí á la misma persona á quien ha designado el ministro.

De donde se deduce varias consecuencias por todo extremo halagüeñas para el Sr. Beranger.

Esto es lo que se llama en términos marítimos zozobrar con rachas de todos los cuadrantes.

Olla de grillos.

La Junta central se va pareciendo mucho á una olla de grillos de liberales y... liberales.

¡Qué variedad de opiniones y de dictámenes!

La proposición de Sagasta se parece á un cohete; comenzó subiéndolo por los espacios parlamentarios como un rayo en sentido inverso, y ahora termina en una porción de chispas, ni más ni menos que los fuegos artificiales de que se hace gasto en las aldeas y demás distritos conservadores.

Lo que comenzó en una proposición acaba en tres dictámenes.

Y es que Sagasta, á medida que avanzaba hacia la libertad, no separaba de la Monarquía, y por eso ahora ha emprendido el viaje de regreso.

Para no perder de vista el poder, aunque se enfade Cervera y se nuble Salmerón.

Las futuras elecciones.

Hechos los cálculos necesarios, resulta difícil anticipar la fecha de las elecciones generales, indicada para el 1.º de Febrero.

Esta indicación que encontramos en *Las Ocurrencias*, periódico que por lo regular refleja fielmente las impresiones del ministro de la Gobernación, echa por tierra los cálculos de los mismos ministeriales, que es evidente habían pensado en anticipar ó abreviar los plazos electorales, fuese porque así creyeran que convenía á sus fines, en relación con las cuestiones que se ventilan en el seno de la Junta central del censo, como quieren unos; fuera porque así lo demanda la urgencia con que el ministro de Hacienda, ve la necesidad de hacer una operación de crédito para consolidar la Deuda flotante, como piensan otros, y entre éstos muchos hombres de negocios y especuladores en efectos públicos, quienes achacan á los anuncios de esta operación que el movimiento de los valores

esté contenido dentro de ciertos límites en los actuales momentos.

Pero ante todo esto, el interés y los cálculos del Sr. Silvela.

Romero Robledo.

Dice un diario:

«Según dicen algunos periódicos, el Sr. Romero Robledo piensa presentar su candidatura por Madrid.

Y añaden que piensa luchar sólo. Es lo mejor que puede hacer; luchar completamente solo.

En un desierto.»

Que el Romero atravesará sin llegar á la tierra de promisión, porque no tiene maná para sus amigos, ni más columna de fuego que el *choubeski* del Círculo reformista.

## CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—La presencia de Parnell en Dublín: excitación del populacho: sus enemigos.—La cuestión entre Inglaterra y Portugal: nuevo atropello.—Padlewski, en terreno seguro.

La excitación producida por los actos realizados por Parnell á su llegada á Dublín sigue en aumento, y ha dado lugar á varios encuentros entre los amigos y adversarios del jefe irlandés.

Las pasiones están muy agitadas y se teme que puedan provocar un verdadero conflicto.

Algo ha ocurrido ya en este sentido.

Un grupo de antiparnellistas, al saber lo ocurrido en la Redacción del periódico *United Ireland*, se dirigió hacia las oficinas del mismo, que tomó por asalto, incautándose de la Administración en nombre del diputado Obrién, que también tiene participación en la empresa.

No contentos con esto los asaltadores, dejaron en el local grandes refuerzos para impedir la entrada de los parnellistas.

Entretanto esto ocurría en el periódico, Parnell era objeto de una ovación en la sala *Rotonda*, donde se presentó. Sus amigos y una gran parte del pueblo prorrumpieron en frenéticas aclamaciones.

Parnell dirigió la palabra á sus admiradores, pronunciando con este motivo un violento discurso, en el que manifestó que la responsabilidad de la crisis surgida en el partido nacionalista caía por completo sobre Gladstone y sus colegas irlandeses, terminando por declarar que él estaba decidido á perseverar en la misma línea de conducta que sigue desde hace diez y seis años.

Parnell está siendo objeto de continuadas ovaciones desde su llegada á Dublín.

Dirigiase en carruaje á casa del alcalde de la ciudad con objeto de pronunciar un discurso en la reunión que daba la primera autoridad, seguido de una muchedumbre inmensa que le aclamaba con entusiasmo indescriptible. De pronto, doce hombres del pueblo detuvieron el carruaje, y desenganchando los caballos condujeron ellos el coche hasta la casa del alcalde.

La multitud siguió aclamándole durante todo el trayecto, en la mitad del cual apareció el diputado Healy, quien reconocido por el pueblo fué objeto de una ruidosa manifestación de desagrado, silbándole y apostrofándole duramente.

Se ha publicado el Manifiesto de los diputados irlandeses que son contrarios á Parnell.

En dicho documento, que se halla escrito con bastante energía, se dice que se vieron obligados á destituir á Parnell, porque de no proceder así entendían que hubieran vendido la causa de Irlanda.

Añaden que Parnell no ha cumplido su promesa de justificarse de las acusaciones lanzadas contra él.

Anuncia que los diputados irlandeses Dillon y Obrién, que actualmente se encuentran en América, van á redactar una proclama apoyando el anterior Manifiesto.

En Lisboa reina gran ansiedad y efervescencia por las gravísimas noticias que se han recibido del Africa, donde los ingleses han cometido nuevos atropellos. Todo el mundo desea conocer el alcance de este nuevo conflicto entre portugueses é ingleses. Dícese que éstos han preso á varios jefes de la expedición portuguesa y han asesinado á Paiva y Andrade.

El Gobierno portugués en vista de la excitación pública y ante la gravedad del hecho, ha pedido explicaciones al Gobierno de Inglaterra, existiendo la circunstancia agravante de que este atropello ha ocurrido en territorio portugués. El Gobierno lusitano

propone se envíe al Africa un comisario de cada nación para que abran una información de lo ocurrido deduciendo después las responsabilidades.

Se ha constituido en Londres un comité para formar una gran compañía hispano-africana que será representada por el señor Sorela y tendrá por objeto fomentar intereses españoles en aquella nación.

Dicho Comité pedirá protección al Gobierno y á las Cámaras de Comercio españolas, al objeto de que le apoyen en la realización de este proyecto.

*The Daily Chronicle* dedica hoy un artículo al último incidente anglo portugués.

Dice que no puede menos de reconocerse que han existido torpezas tanto por parte de Portugal como de Inglaterra.

Añade que el sistema de dar largas á las cuestiones pendientes á que apela Portugal, es contraproducente para los intereses lusitanos, porque Inglaterra no pierde nada en estos aplazamientos.

Un despacho del encargado de Negocios de Portugal en Londres anuncia que el oficial Portugués Paiva Andrade que, como se recordará, fué hecho prisionero por los ingleses, en el interior de Africa con motivo del último conflicto fué puesto inmediatamente en libertad.

Esta es la única satisfacción que hasta ahora han dado los ingleses al atropello de que fué objeto la bandera portuguesa por las fuerzas de la Compañía Sud Africana.

Se cree que habiendo sido puesto en libertad el oficial portugués prisionero de los ingleses, después de los últimos sucesos ocurridos en el Africa Meridional, que será más fácil llegar á una solución entre Portugal é Inglaterra acerca de dicho incidente.

El periódico *L'Eclair* publica hoy un comunicado firmado por Jorge Labruyere, en el cual éste refiere haber favorecido la evasión de Padlewski, presunto autor del asesinato del general ruso Seliverstoff.

Añade que Padlewski permaneció en París hasta el 3 del actual y que hoy se encuentra al abrigo de todas las pesquisas que pueda hacer la policía.

Para realizar su propósito y no despertar sospechas Labruyere dice que fingió la historia de un duelo que debía celebrarse en el Tirol.

Padlewski partió en compañía suya la noche del tres, en calidad de médico para asistir al lance.

De esta suerte ganaron Turín, Milán, Venecia y por último Trieste, donde Padlewski se embarcó con dirección desconocida.

## LOS NIÑOS DEL CANAL.

Un penado del presidio de Ceuta, llamado Joaquín Pasalodos García, se dirigió por escrito al juez de instrucción del Sur, manifestándole que Jorge Bañón, que se encuentra detenido en las prisiones militares, acusado como autor del asesinato de los niños del Canal, no tenía participación alguna en el hecho que se le imputaba, y que manifestaba á la vez que él conocía á los verdaderos autores de aquel crimen, hallándose dispuesto á revelar el nombre de éstos.

Con este motivo, el capitán general dirigió un exhorto al comandante militar de Ceuta, con objeto de que se averiguara si efectivamente en aquel presidio se hallaba Joaquín Pasalodos, y para que en caso afirmativo se le tomara declaración y se ratificara en lo dicho.

Ayer se recibió en esta Capitanía general un exhorto de la comandancia de Ceuta manifestando que ante el fiscal de la plaza había declarado el referido Pasalodos, ratificándose en lo manifestado anteriormente.

Afirma que dice la verdad, y que si no se comprueban sus declaraciones se resigna á sufrir doble condena.

Veremos en breve, puesto que se ha ordenado su traslación á ésta, si cuanto Joaquín Pasalodos frata de revelar acerca de este asunto es base para el descubrimiento de tan horroroso crimen.

## LA CURACIÓN DE LA TUBERCULOSIS SECRETO DESCUBIERTO.

Según el periódico de París *Le Matin*, un médico francés que estudia con ahínco el descubrimiento de Koch ha sometido al juicio de médicos y químicos una fórmula que asegura ser igual á la linfa con que trata los tuberculosos el médico alemán, tanto por sus cualidades físicas como por los efectos que producen en el organismo.

Según esto, la linfa de Koch es una so-

lución en glicerina de una ptomaina ó alóide orgánico segregado por el bacilo de tuberculosis en un líquido de cultivo.

Estas ptomainas poseen una gran virulencia y tienen la propiedad de hacer propios para la vida de las bacterias tejidos en que se importan.

Los caldos en los cuales se desenvuelven el bacilo de la tuberculosis son esterilizados de antemano, y luego precipitados por cianuro de oro. Se obtiene así una combinación doble de cianuro de oro y de alóide insoluble que se pasa por un filtro, precipitado se descompone por medio de barita ó de otro álcali, y se disuelve el alóide en glicerina, que es un gran disolvente de los fermentos solubles en general, que al mismo tiempo los conserva.

La solución en glicerina así obtenida, 10 por 100, es el líquido que se inyecta para la curación de la tuberculosis.

## NOTICIAS VARIAS

— El temporal que estos días se ha desarrollado en las costas de Levante se mostró con caracteres verdaderamente imponentes en la isla de Tabarca (Alicante).

Los infelices moradores de aquellas islas pedían socorro y luchaban con los elementos por salvar sus faluchos de pesca, único medio de subsistencia con que cuentan para hacer menos precaria su situación.

Veinticinco de dichos faluchos ha hecho la tempestad, sin que bastara á salvarlos el temerario arrojamiento de los hijos aquella isla, que con agua al cuello, asidos las muras de sus barcos, disputaban á las olas el pan de sus familias.

Han resultado cinco contusos.

— A una pobre mujer del partido de Puebla del Soto (Murcia) se le cayó un foro encendido sobre el delantal, prendiéndose fuego á las ropas en el acto, con mala fortuna que, á pesar de haber sido de poca edad por algunas vecinas, murió al poco tiempo.

— Dos muchachos jugaban detrás de la Casa de Matanza, en el Puerto de Saiglesia María.

Uno de ellos, de once años, estaba carbando en la orilla del río, cuando vio poca distancia una escopeta, y cogiéndola dijo riendo al otro muchacho que iba á matarlo.

El otro huyó, volviendo al momento poniéndose frente al que tenía la escopeta el que tirando del gatillo le disparó un tiro izquierdo del caño de la Casa de Matanza que

— En Roma queda un recuerdo de la visita del Rey de Holanda en tiempo de Gregorio XVI, cuando no era aquél más que heredero de la Corona y Príncipe de Orange.

Recorrió los museos y preciosidades del Vaticano y se puso en la escalera que conduce á la cúpula la inscripción siguiente en lengua italiana:

EN 14 DE AGOSTO DE MDCCCLXIV SS. AA. RR. EL PRÍNCIPE GUILLERMO DE ORANGE Y LA PRINCESA SOFÍA SU ESPOSA SUBIERON HASTA LA CÚPULA

— M. Hochart ha publicado en París un libro acerca de la autenticidad de las obras de Tácito. Sostiene aquel autor que no pueden los modernos creerlas auténticas, porque el Clero regular las falsificó en la Edad Media; ya lo había dicho, con tan poco fundamento como ahora, el Jesuita Padre Harvin, pero por exceso de crítica y no de fe. La cuestión importa á la historia eclesiástica, pues sabido es que en Tácito hallan muy interesantes noticias acerca de las primeras persecuciones. Pero si hay falsificado en el gran historiador, será la página en que se contienen.

— La Torre Eiffel nos proporciona una manera de apreciar algo las diferencias del estado atmosférico al nivel del suelo y trescientos metros de altura.

De dichas observaciones resulta que la temperatura es poco menor, generalmente un grado, en la cúspide, respecto á la base. El viento sí que presenta una diferencia enorme, pues mientras en la base es de 1 metro por segundo, en la parte superior de metros; y en momentos en que en la parte inferior corre el aire 5 metros, en la parte alta pasa de 15 á 16 metros por segundo.

También en la presión atmosférica han observado los meteorólogos curiosos hechos que probablemente contribuirán á los estudios que hacen los sabios del Instituto para llegar á las leyes de la predicción del tiempo con tanto afán buscadas por los marineros y habitantes del campo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCIÓN EL MARTIROLOGIO.—Nuestra Señora de Esperanza.

Los santos mártires Teótimo y Basilio, en Laodicea en Siria.

Los santos mártires Quinto, Simplicio y otros, en el África, martirizados en la persecución de Decio y Valeriano.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Juan continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las siete la novena de Belén; á las diez y media habrá el almuerzo mayor. Al anochecer Triduo con sermón, luego la Coronita de las doce estrellas la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, la Virgen del Buen Suceso.



La Sra. D.<sup>a</sup> María Rosalia Fiol

de Gallardo

HA FALLECIDO.

Su esposo, hijos, hermanas, y demás familia suplican á sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se dirá hoy á las cuatro y media de la tarde en la casa de la Ismurtoria, calle de Apuntadores, 18, y seguidamente la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

Doña Rosa Valentí

(E. P. D.)

Todas las misas que se dirán mañana jueves en la iglesia parroquial de San Nicolás, de cinco y media á doce de la mañana, en la capilla del Santo Cristo, serán en sufragio de la finado.

GACETILLA LOCAL

La Asociación de Nuestra Señora del Buen Camino, establecida en la iglesia de Santa Fe, en unión de varias personas piadosas, consagra en la misma iglesia una solemne fiesta á la Divina Señora, en acción de gracias por habernos alcanzado del Todopoderoso el inapreciable beneficio de haber librado á esta isla en el corriente año de 1890 de la horrible calamidad del cólera morbo, mientras que un timbre de miles de hermanos nuestros, al haber sido víctimas de esta funesta plaga que ha sembrado el luto y la desolación así en el continente español como en el extranjero.

Dicha fiesta tendrá lugar el domingo próximo, 21, que corresponde al día de Retiro que la expresada Asociación consagra mensualmente á su buena y benditísima Madre. A las siete y media del citado día habrá la comunión general, con plática; á las diez, expuesto Su Divina Majestad, se cantará á toda orquesta la misa del maestro Diesch, y predicará el Pbro. Don Mateo Garau, vicario de Santa Cruz. Por la tarde, á las cuatro, expuesto igualmente el Santísimo, se rezará su sagrada estación, y tendrá lugar el día de Retiro, con el sermón de costumbre, que pronunciará el presbítero D. Mateo Rubí, Vicario de Santa Eulalia. En seguida se cantará también por la música el Santo Rosario, la Salve y Letanía, y después el *Te Deum*, terminándose tan digna función con la solemne reserva de S. D. M., y una magnífica despedida á la Virgen Santísima, puesta en música expresamente para esta fiesta, por un distinguido profesor como en obsequio especial con el que ha querido honrar á la celestial Señora, despedida cuyo coro cantarán con la música todos los asociados.

Los congregantes y cofrades de la Virgen Madre del Buen Camino que, habiendo confesado y comulgado, visiten en el referido día la iglesia de Santa Fe, rogando según la intención del Sumo Pontífice, pueden ganar indulgencia plenaria concedida por nuestro Santísimo Padre León XIII, aplicable á las almas del Purgatorio.—También hay concedidos cuarenta días de indulgencia por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado.

Mucho nos place el ver que aún reina muy arraigada y ferviente la fe de nuestros padres en esta culta capi-

tal, y que en la reconocida piedad de los fieles palmesanos se encuentran corazones generosos que sepan, como es debido, tributar solemnes acciones de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos de su bondadosa Mano, é implorar al propio tiempo, para el bien de todos, sus infinitas misericordias, singularmente para aquellos de nuestros infelices hermanos que, cegados por una continuada carrera de impiedad y de vicios los más abominables, siguen hoy desgraciadamente los mentidos halagos de un siglo tan corrompido como corruptor.

Muy á pesar nuestro nos vemos obligados hoy á advertir á *El Diario de Palma* que ponga sus cinco sentidos en la elección de materias que deben ir en su folletín. Y decimos muy á pesar nuestro, porque sentimos en el alma que *El Diario* haya caído en la tentación de publicar, como lo ha hecho desgraciadamente, ciertas cosas que, por lo *verdes*, nos abtenemos de copiar.

Repase nuestro colega su folletín, y en la página 503 hallará una anécdota, que rabia de verse pegada en un periódico católico; lea la 504, y verá unos versos titulados *Percances de la vida*, que huelen á inmoralidad; siga leyendo, y en las páginas 506, 513, 514, 515, 520, 523, 525, hallará seguramente indecencias y suciedades que braman de verse en *El Diario de Palma*, amen de uno que otro chascarrillo contra sacerdotes, chascarrillos que tan sólo en periódicos impíos pueden ver la luz.

No tome á mal el decano de la prensa palmesana nuestra amonestación, y procure en adelante no dejarse sorprender, evitando así el mal efecto que causan en sus columnas cosas como las que hemos censurado.

Con motivo de la representación en el Teatro Circo de obras verdaderamente inmorales, ha podido ver cualquiera que mientras *EL CATÓLICO BALEAR* echaba en cara al representante de dicho teatro su falta de palabra en el cumplimiento de su promesa, los periódicos locales seguían publicando los anuncios de las tales obras, y hasta sueltos escritos por una misma pluma en elogio de la Empresa y de las funciones por nosotros censuradas.

Si la prensa local en masa, atenta á lo prescrito por el Episcopado Español en el Congreso de Zaragoza, hubiese solicitado la correspondiente censura eclesiástica, no se publicarían hoy en muchos diarios que pasan por católicos ciertos anuncios teatrales.

Con motivo de haber empezado ya los trabajos preliminares para el arreglo del patio del edificio que ocupan los juzgados de este distrito, aboga un colega local para que en el centro de dicho patio se coloque un farol de gas. Nos parece buena la idea, y á ella nos adherimos.

Habiendo llegado á oídos del señor Gobernador de la Provincia el rumor de que en Palma se juega á los prohibidos, anteanoche, á la salida del Teatro, y acompañado del Jefe de Orden público, recorrió algunos cafés y botellerías, y amenazó á sus dueños con el cierre del establecimiento el primer día en que infrinjan las disposiciones vigentes.

De una sensible desgracia debemos dar cuenta hoy á nuestros lectores. En el predio conocido con el nombre de el *Garroveral*, sito en el camino de Sineu, un hombre que estaba construyendo un pozo, al ir á sacar una espuerta de tierra, se le cayó encima la polea y el andamiaje que la sostenía: causándole la muerte casi instantáneamente. Al sitio de la desgracia se personó el Juzgado competente.

Descanse en paz el alma de la desgraciada víctima.

Varios peones del Ayuntamiento quitaban esta mañana el mucho barro de la calle de la Marina y muelle. Lo mismo se hacía en las calles céntricas de esta ciudad.

Mucho habrá durado este año el sorteo de los mozos del actual reemplazo. Esta operación continuaba aun esta mañana.

A las cinco de esta madrugada ha llegado de Barcelona el vapor *Isleño*, que no lo efectuó ayer. Ha traído la correspondencia, 40 pasajeros y carga.

Según telegrama publicado por *La Mañana*, el Gobierno acaba de conceder la gran cruz de Isabel la Católica á nuestro paisano, Senador del Reino, D. Juan Massanet y Ochando.

Felicitemos al agraciado.

La Guardia civil del puesto de Sóller anda buscando estos días á los autores de un robo de alguna consideración cometido en una casa de la calle del Real de aquella villa.

Cinco fueron los cadáveres á que ayer se dió sepultura en el Cementerio de esta ciudad, de los cuales dos eran varones y tres hembras.

El vapor *Lulio* salió ayer tarde para Barcelona, con la correspondencia y 28 pasajeros.

En el Hospital civil ingresó ayer una hembra, se dieron de alta un varón y una hembra y falleció un hombre de 38 años de edad.

En la Inclusa también falleció una niña, de tres días.

Para el consumo público se degollaron ayer, en el matadero de esta capital, 4 bueyes, 2 vacas, 10 carneros, 15 ovejas, 1 borrego, 62 corderos y 24 cerdos.

CORRESPONDENCIAS

Sineu 15 Diciembre 1890.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Muy Sr. mío: Ayer tuvo lugar en esta parroquia la solemne bendición de una nueva estatua de Santa Lucía, virgen y martir, que, colocada sobre rica ménsula gótica en el muro frontal del basamento de la urna que contiene las reliquias de Sta. Valeria, será dignamente venerada por estos fieles, cuya devota piedad ha costado su importe.

Obra del inteligente cuanto modesto artista D. Luis Font, creo excusado encarecer su mérito, pues harto conocidas son las producciones de su cristiano cincel. Nada se ve en ella de ese profano realismo que hoy por desgracia intoxica el arte. Erguida sin rigidez ni afeminada afectación, con su túnica de claro azul celeste y su manto carmesí, contorneados con franja dorada, de suaves pliegues, delicados perfiles y aire gótico, respira santidad y beatitud, el purísimo encanto de la virgen y la suma majestad de la martir. Es un bello ideal artístico y cristianamente ejecutado, que habla al corazón y eleva la mente; satisfaciendo, á la vez que las aspiraciones de piedad, las exigencias de la crítica. Y si algo extraño, ya que no censurable, pudiera notarse en esta nueva efigie del Sr. Font, sería únicamente el parecer su rostro, más que de virgen martir, un traslado del de la Virgen Inmaculada, obra también suya, que se venera en esta parroquia; tanto le asemeja por su celestial candor y belleza y el dulce misticismo que respira.

Verificó la solemne bendición de dicha imagen nuestro Rvdo. Cura-Párroco, el Licenciado D. Juan Ripoll, de la que fueron padrinos el joven D. José Real y Font y la señorita D.<sup>a</sup> Luisa Font y Fiol, hijos de dos distinguidas familias de esta vecindad. El P. D. José Auba, filipense, con correcta y sentida frase encareció oportunamente la importancia de aquel acto religioso, presentando el triunfo de Santa Lucía como estímulo de la fe práctica y fomento de la verdadera devoción, tomando por tema las palabras de S. Juan: *Hæc est victoria quæ vincit mundum, fides nostra.* (1.<sup>a</sup> Joan. capítulo 5 v. 4.)

Enemigo de largas y minuciosas reseñas, terminaré la presente felicitando al Sr. Font por su nuevo artefacto, á D. Jaime Crespi, Presbítero, que está al frente de los cultos de la Santa, y al Rvdo. Sr. Rector, á cuya iniciativa y desvelos se debe la rica joya que embellece esta parroquia, que tan dignamente dirige.

Con esta ocasión me repito de V. afectísimo s. s.—*El Corresponsal.*

SECCIÓN OFICIAL

La Gaceta del 5 contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

*Gobernación.*—Decretos autorizando varias transferencias de crédito.

*Gracia y Justicia.*—Decretos referentes á indulto.

Orden nombrando registrador de la propiedad de Palma á D. Mariano Blanco Triqueros.

SECCIÓN COMERCIAL

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid

4 p <sup>00</sup> perpetuo interior . . . . .	76'75
4 p <sup>00</sup> amortizable . . . . .	87'90
Billetes hipotecarios de Cuba . . . . .	102'80
Banco de España . . . . .	398'50
Tabacos . . . . .	85'00

Barcelona

4 p <sup>00</sup> perpetuo interior . . . . .	75'68
4 p <sup>00</sup> perpetuo exterior . . . . .	77'25
4 p <sup>00</sup> amortizable . . . . .	000'00
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . . .	101'00
Banco Hispano-Colonial . . . . .	57'95
Ferro-carriles del Norte . . . . .	75'80

Paris

4 p <sup>00</sup> español . . . . .	75'43
Renta Francesa . . . . .	96'15

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 17 Diciembre—9 mañana

Barómetro . . . . .	756'8 mm.
Termómetro seco . . . . .	9'2 grados.
Id. húmedo . . . . .	8'3 »
Mínima . . . . .	7'7 »
Reflector . . . . .	4'5 »
Dirección del viento . . . . .	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	1'7 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'0

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 16 á las 9'45 m.

Se cree que los republicanos que forman parte de la Junta del Censo concluirán votando los dictámenes del Sr. Sagasta verificando en parte sus pretensiones de concordia.

Madrid 16 á las 8'30 n.

El Consejo acaba de acordar la derogación de la base quinta planteando inmediatamente por decretos el programa arancelario conservador en cuanto lo permitan los tratados, principalmente en la parte que se refiere á los trigos, arroces y ganados, con arreglo á las proposiciones que se discutieron en las Cortes por los Sres. Cánovas, Villaverde y Conde de Toreno.

Madrid 16 á las 8'45 n.

El Duque de Tetuán ha recomendado en Consejo que se acceda á la petición del Gobierno francés de indultar á los dos súbditos franceses presos en las Baleares por cuestión de contrabando, habiéndose acordado que se instruya expediente á propósito de indultarlos.

Madrid 16 á las 8'45 n.

La Junta central del Censo ha desechado por diez votos contra cuatro el dictamen del señor Elduayen.

Este le ha apoyado con energía y con grandes alcances políticos, preparándose contra los planes que envuelven las presuntibles proposiciones de los liberales de la Junta.

El Sr. Sagasta le ha contestado en el mismo tono diciendo que está dispuesto á sonar la trompa de Hernani siempre que peligren la monarquía y la libertad.

Madrid 16 á las 8'45 n.

El Consejo ha acordado que el ministro de Hacienda redacte un nuevo arancel, según la autorización concedida por las Cortes.

También se ha ocupado ligeramente de los presupuestos de Filipinas y del reglamento para conceder las indemnizaciones á los perjudicados por los humos de Huelva, y de las bases y proyecto de los humos.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.  
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—  
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-  
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-  
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza  
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona  
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7:30 ma-  
ñana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:15  
tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7:55 m., y 5:25 (mix-  
to) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:25  
(mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7:30 m. y 5:15 tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de  
Inca á Palma á la 1 tarde.

## DIETARIO TOUS para 1891.

Contiene Guías completas de

MADRID Y BARCELONA

y datos útiles é interesantes de la

Isla de Mallorca.

LIBRERÍA DE J. TOUS-P. DE CORT, 14 Y 16, PALMA.

## AL PÚBLICO.

Ha llegado ya el turrónero de Quijona Fran-  
cisco Sevilla, que todos los años expende el acre-  
ditado turrón de su pueblo, peladillas, garrapi-  
nadas y anís, en la calle de San Nicolás, núm. 35,  
en donde abrirá su despacho el domingo 7 del  
actual, y espera á sus numerosos parroquianos.

4-4

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confec-  
cionados y varios otros artículos para el culto di-  
vino.

Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

## EL ECO DEL SANTUARIO

REVISTA QUINCENAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica.

### PRECIOS DE SUSCRICION

Gratis, á los suscritores de EL CATÓLICO BALEAR.  
A los no suscritores, 1'50 pesetas el cuatrimestre.  
Número suelto, 0'25 id.

### PUNTOS DE SUSCRICION

Librería de Propaganda Católica, Call, 1.  
Librería de D. Felipe Guasp, Morey, 6.  
Papelería de Umberto, Juanot Colom.

### DIRECCION Y ADMINISTRACION

Tipografía Católica Balear, Berard, 3, duplicado.

## ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.  
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.  
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 63.  
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia  
conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

## LINEA REGULAR DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE

E. PI Y C.<sup>a</sup>

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados- Unidos

VIAJE DIRECTO

SIN ESCALAS EN LA PENÍNSULA

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUEGOS sal-  
drá á primeros de Diciembre el magnífico y acreditado  
vapor de veloz marcha

## CRISTÓBAL COLÓN

de 3,500 toneladas de registro clasificado 400 A. 1 en el  
Lloyds Inglés, admitiendo carga y pasajeros para dichos  
puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Palma, diri-  
girse á Sans y Pierrar, Conquistador 7.

## ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Retrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valos-  
zuola se vende á una peseta el bote.  
Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Liber-  
tad 40, y plaza de la Cuartera, 2.

**PÍLDORAS BARCELÓ** contra la  
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de  
cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta.

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS

# EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra  
la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomen-  
to de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

## PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes  
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO